文匯要聞 2025年11月19日(星期三) 香港文匯報 ●責任編輯:陳中新

澳門確立施政目標 加力促進經濟多元



●岑浩輝發表2026年施政報告。

香港文匯報訊 中央政府駐澳聯絡辦轉載新華 社訊,澳門特區行政長官岑浩輝11月18日在特 區立法會發表 2026 年施政報告,題為《鋭意改 革提效能 聚力攻堅促多元》,明確提出 2026 年 施政總體方向為深化行政改革、加力促進多元、 精準優化民生、融入國家大局。

報告指出,面對內外經濟形勢的深刻演變所帶 來的挑戰,必須協調統籌好短期應對與長遠規劃 的動態平衡、形勢研判與信心提振的良性互動 市場活力與政府引導的有序結合、存量盤活與增 量優化的協同發展、經濟增長與民生改善的互促 共進,以及高質量發展與高水平安全保障的系統 協同等六大關係,推動澳門經濟社會實現高質量 可持續發展。

報告確定了2026年特區發展主要預期目標 包括經濟持續復甦,經濟適度多元取得實質進 展,本地生產總值保持正增長,營商環境進一步 新進展,澳琴一體化進一步加強;行政改革和法 律改革深化推推,治理效能推一步提升,國家安 全得到有力維護等。報告還從九個方面部署特區 政府施政重點。



●澳門特區行政長官岑浩輝在立法會發表2026年施政報告

細味白皮書 更證中央是港民主制度設計者、創立者、維護者和推進者

各界:港回歸後民主發展取得重大成就



中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室和中央政府駐港聯絡辦 日前分別轉載《大公報》刊發關於《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮 書的重溫和社評文章。多位香港政治和法律界人士對此表示,中央是香港民 主制度的設計者、創立者、維護者和推進者。沒有中央對「一國兩制」初心 使命的堅守,就沒有香港民主制度的建立和實踐。中央堅定支持香港民主向 前發展,多次作出重大努力支持香港民主發展。事實證明,香港在回歸祖國 後,民主發展取得了全方位的重大成就。 ●香港文匯報記者 黃子龍

政會議非官守議員召集人葉劉淑儀昨日 **丁**以《民主是中央送給香港的珍貴禮物》 為題在社交平台發文表示,她為香港服務近 50年,以這半世紀親身經歷,「我可以負責 任地説:香港今日擁有的民主制度,實乃中 央人民政府賦予七百萬港人的一份彌足珍貴 的厚禮。」

葉劉淑儀:[8·31方案]被亂港者否決

她指出,回歸祖國前,立法局(立法會前 身) 主席由英國委任的總督兼任,議員則由 官守議員及委任議員組成,市民完全沒有機 會參與其中。直至1980年代,港英當局眼見 香港回歸祖國已無可避免,才倉促推進所謂 「民主化」,在1985年首設間選議席 及功能界別,而第一次地區直選則要待至 1991年才舉行。末代總督彭定康上任後,大 量具強烈反華立場的政治人物進入立法局。 回歸後的首任行政長官需要面對一個充斥着 反中亂港分子的立法會,使得特區政府的施 政舉步維艱。

葉劉淑儀表示,中央政府早於2014年就提 出了「8・31方案」,賦予港人普選機會,可 惜有關方案被當時立法會內的反中亂港議員 帶頭否決。中央政府在2019年就提出了「全 過程人民民主」的概念。2021年第七屆立法 會選舉全面落實「愛國者治港」根本原則。 今次第八屆立法會選舉是「愛國者治港」原 則的全面及準確實踐,民主發展離不開市民 親身參與及行使公民權利,呼籲大家在12月 7日踴躍投票。

黃玉山:港已形成具備自身特色民主制

全國人大常委會香港基本法委員會副主任 黄玉山指出,香港的民主發展歷程並不平 坦,來之不易,而中央政府始終給予堅定不 移的支持。他強調,基本法由中央政府制 定,並非源於中英聯合聲明。回歸祖國以 來,中央不僅為香港民主發展開展了大量工 作,更在特首選舉與立法會選舉制度的修改 完善上持續着力,現時香港的民主制度正是 在中央支持下不斷優化的成果。



他提到,外界勢力長期以各種手段破壞香 港民主進程,導致其發展屢遇阻礙,幸賴中 央始終保持信心與決心,才推動香港民主走 到今天的良好局面。世界上沒有統一標準的 民主模式,民主應由各地根據自身文化與實 際情況確立發展路徑。香港經過多年探索 已形成具備自身特色的民主制度,第八屆立 法會選舉中沒有相互抹黑的不良氛圍,取而 代之的是聚焦民生實事,這就是生動體現 有利於香港的長治久安,更能保障基本法行 穩致遠。

陳弘毅:新選制符合香港實際情況

前全國人大常委會香港基本法委員會委員陳 弘毅表示,中央一直以來都堅定支持香港民主 向前發展。全國人大常委會在2014年的 [8·31] 決定中確定了提名委員會的組成方 法和提名程序。但是,提倡非法「佔中」的政 治勢力強烈反對人大決定,並發起了為時三個 月、對香港的核心地帶具有癱瘓作用的違法 「佔中」。違法「佔中」失敗後,在2017年 普選行政長官的政改方案未能在立法會獲得通 過,他認為這是香港的民主進程遭遇的重大挫 折。2019年,香港在修例風波期間出現了史無 前例的大規模的曠日持久的嚴重動亂。

他説,為了力挽狂瀾,促使「一國兩制」 的實踐重回正軌,中央使用了包括制定香港 國安法和完善選舉制度的「組合拳」,香港

得以由亂到治、由治及興。2021年底,香港 根據新的選舉制度產生了第七屆立法會。 「實踐是檢驗真理的標準」,從第七屆立法 會的表現來看,相對於之前的選舉制度,改 革後的選舉制度和根據它選出的立法會,更 能有助於和有利於香港的良政善治、政通人 和。現在看來,2021年改革後的選舉制度是 比較符合香港作為國家的特別行政區的實際 情況的。

一國兩制」下香港的

施榮懷:中央賦予港人廣泛民主權利

全國政協常委施榮懷表示,中央確實是香 港民主制度的設計者、創立者、維護者和推 進者,這是基於歷史與現實的必然結論。沒 有中央對「一國兩制」初心使命的堅守,香 港民主就無從談起。港英時期,香港毫無民 主可言,總督專權、華人受歧視,根本無權 參政。回歸後,中央依據憲法和基本法,構 建了符合香港實際的民主制度,賦予香港居 民廣泛民主權利。

他説,面對反中亂港勢力的破壞,中央及 時制定香港國安法、完善選舉制度,落實 「愛國者治港」,讓民主重回正軌。第七屆 立法會選舉就是生動例證,新制度下參選者 來自各階層,包括基層勞工、專業人士等, 90個席位全部競爭產生,體現了廣泛代表性 和公平競爭性,讓民主真正服務於香港繁榮 穩定和居民福祉。



▲圖為2025年立法會選舉宣傳海報。

香港文匯報記者北山彥 攝

政界人士表示,港英政府時代的香港沒有民主可言,英國不 港回歸祖國後,中央依據憲法和基本法構建香港民主制度, 基本法賦予香港居民享有廣泛的民主權利和自由,這種民主 開放程度世所罕見,港英時代下根本不可能做到,而由愛國 的香港人治理香港,這才是香港最大的民主。

黃英豪:香港的民主不是英國給予

香港文匯報訊(記者 黃子龍、康敬、嚴鍇華)多位香港

港區全國人大代表黃英豪在香港土生土長,他説香港回歸 祖國後,特區政府對立法會各階層代表產生的選舉制度有細 緻全面的考慮,是港英時代完全不可比的。他強調,英國 政府屢次禁止在香港進行民主改革,直到香港即將回歸祖 國、中英談判時才同意給予香港所謂「民主」,加速推進 「政制改革」,明顯別有用心。

他強調沒有回歸祖國就沒有香港的民主,正是基本法落 實了香港的民主,香港的民主不是英國給的。他指出,港 英時期香港沒有國家和民族意識培養,不會讓香港人認同 自己是中國人,基礎學科中缺乏國民教育,導致數代人對 國家的感情、認知不足,對「一國兩制」在港落實存在抗 拒。近年香港國安法實施後,情況才逐步扭轉,愛國教育 得以推動。他認為,港英政府遺留最明顯的禍根,就是不 讓香港人建立國民意識與認同,灌輸「僅是香港人」的觀 念,導致民眾對國家尤其歷史認識極為薄弱,為香港民主 發展埋下禍根。

徐莉:愛國港人治港才是最大民主

港區全國人大代表徐莉表示,香港回歸祖國28年來,經 歷內外部環境中的風雨挑戰,但中央始終堅持「一國兩 制」,始終堅定發展香港高質量民主,在香港社會遭受外 部勢力的極大衝擊時,堅強落實「愛國者治港」原則,逐 步完善選舉制度,確保「一國兩制」、「港人治港」、高 度自治方針在港更好實踐,是中央依據憲法和基本法構建 香港民主制度。

過去4年,香港民生取得多項突破,徐莉表示,社區客 廳、地區關愛隊等新舉措的推出,讓社會弱勢群體的聲音 被聽見,由愛國的香港人治理香港,才是香港最大的民 主,大家樂見香港民主回歸「服務民生、促進發展」的本源。她提 到,今年有更多愛國愛港人士參選立法會,香港的民主,正因植根 「一國」,而展現「兩制」活力。展望未來,徐莉期待,立法會議員 更積極推動房屋建設,改善民生,助力香港融入國家發展大局,希望 廣大選民積極投票,共同書寫香港更好未來。

姚志勝:牢記要義讓民主步伐更堅實

全國政協常委、香港統促總會會長姚志勝表示,2025年立法會換 屆選舉下月初舉行,社會各界重溫白皮書,牢記完善選制貫徹落實 「愛國者治港」的核心要義,香港民主發展將能邁出更堅實步伐。

姚志勝指出,香港在港英時代沒有民主可言,反而是回歸祖國後, 由中央政府根據基本法相關規定支持香港特區的民主向前發展。社會 各界充分認識新選制對實現良政善治和推動香港發展的重要作用,以 至對「一國兩制」實踐行穩致遠的重要影響,是對選好新一屆立法會 推動香港發展、為市民謀福祉的有益啟示。

港區全國人大代表冼漢廸表示,過去香港在英國殖民統治下沒有民 主可言,香港居民長期被剝奪參政議政的權利。他強調香港回歸祖國 後,在基本法的保障下,香港居民才真正擁有廣泛的民主權利與自 由,這是殖民時期所無法比擬的。

各大社團商會:重溫白皮書 對選舉具啟示作用

香港文匯報訊 香港不同團體昨日發聲明表 示,當前正值第八屆立法會選舉有序進行之 際,重溫《「一國兩制」下香港的民主發 展》白皮書有助回顧香港民主發展的不平凡 之路,深刻理解中央的原則立場,充分認識 新選舉制度下實現良政善治、推動香港發 展、保障民生福祉的關鍵作用,對成功推進 第八屆立法會選舉,具有重要啟示和指導作

香港再出發大聯盟指出,白皮書以詳實的 歷史資料充分説明,香港在港英時期沒有任 何民主可言,回歸祖國後才真正開啟了民主 的新紀元。憲法和基本法共同構成的憲制基 礎,全面構建了香港特區的民主制度。完善 後的選舉制度,充分體現「愛國者治港」原 則,具有廣泛代表性、政治包容性、均衡參 與性和公平競爭性。

香港當前正值加快由治及興的關鍵時期, 第八屆立法會選舉即將於12月7日舉行。大 聯盟呼籲社會各界和全港市民,充分認識香 港民主發展的來之不易,珍惜憲法和基本法 賦予的民主權利,積極履行公民責任,踴躍

投票,選出愛國愛港、德才兼備、勤勉盡責 的立法會議員,以實際行動共同維護香港繁 榮穩定,確保「一國兩制」行穩致遠,為香 港譜寫更加美好的明天。

中企協會:選舉定能辦得更成功圓滿

香港中國企業協會指,中央的堅定不移支 持,是香港民主發展的最大保障。正如白皮 書所指出,事實充分説明,中國共產黨和中 央政府是香港特區民主制度的設計者、創立 者、維護者和推進者。沒有中央的支持,就 沒有香港今天的民主發展局面,不論遇到多 大的阻力和障礙,中央推動香港民主發展的 立場從未動搖。特區政府和社會各界守正創 新、齊心協力,定能把這次選舉辦得更成 功、更圓滿,選出歷史上最高水平的一屆立

香港中華廠商聯合會會長盧金榮指,白皮 書全面回顧香港民主發展歷程,明確指出本 地民主制度並非港英政府的遺產, 而是在回 歸祖國後,依據憲法和基本法框架,由中央 政府主導設計、逐步完善的成果。他強調,

民主不應流於形式,而應聚焦本質——為人 民解決實際問題、創造發展機遇。現行制度 為香港帶來穩定與可預期的政治環境,是工 商界發展的基石,更是維繫經濟繁榮與社會 穩定的關鍵保障。這一制度成果來之不易, 應倍加珍惜、持續鞏固。廠商會呼籲全體會 員及廣大市民,積極參與第八屆立法會選 舉,並於12月7日踴躍投票。

省級政協聯誼會:深入社區持續宣講

港區省級政協委員聯誼會指,今屆立法會選 舉是中央完善選舉制度後第二次立法會換屆選 舉,對鞏固「愛國者治港」根本原則、推動香 港良政善治、加快融入國家「十五五」發展規 劃至關重要。聯誼會將全力支持本次選舉,動 員全體會員和社會各界履行公民責任,呼籲12 月7日齊投票;堅決維護公平、公正、誠實和 安全有序的選舉環境,堅決防範和打擊干預破 壞選舉的行為;帶領全體會員深入社區持續宣 講白皮書精神,弘揚愛國愛港主旋律,以實際 行動為香港民主發展、「一國兩制」行穩致遠 譜寫新的輝煌篇章。

📕 💿 歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com